

РАБОТНИКИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ! ПОВЫШАЙТЕ КАЧЕСТВО И КУЛЬТУРУ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ! ЛУЧШЕ ИСПОЛЬЗУЙТЕ НОВЕЙШИЕ ДОСТИЖЕНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ!

(Из Призывов ЦК КПСС)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Пульс

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 35 (1130)

СРЕДА,
31

октября

1979 года

Цена 1 коп.

Наш народ в жесточайшей борьбе завоевал великое право строить первое в мире социалистическое государство и тем самым воплотить в жизнь вековые мечты всего человечества о счастье людей труда, о построении коммунизма.

Знаменательную дату — 62-ю годовщину Октября — мы встречаем ударным трудом, отличной учебной. По всей стране широким фронтом развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов десятилетия — пятилетки качества и высокой эффективности труда, подготовка к достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

С чувством огромной гордости и удовлетворения за свою причастность к свершениям Родины выйдут студенты, преподаватели, профессора, весь коллектив 1-го ЛМИ вместе с ленинградцами, миллионами людей нашей страны на праздничную демонстрацию в день 62-летия своей социалистической Отчизны.

Да здравствует дело Великого Октября!

С праздником, дорогие товарищи!

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, МЕСТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ

ЭСКИЗНЫЙ ПОРТРЕТ

«СУРОВОГО ВРЕМЕНИ ДЕТИ...»

В ПРЕДДВЕРИИ замечательной даты — 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции — особенно ярко ощущается неразрывная, живая связь поколений — старшего и нынешнего. В этой преемственности традиций, идеалов, дел кроется одна из главных причин наших успехов и побед. И нам радостно ощущать, что среди нас живут люди, в чьих делах и борьбе отразилась целая эпоха, начавшаяся с Великого Октября.

Одним из таких ветеранов является Елена Акимовна Попова, бывший доцент кафедры патологической анатомии. Почти полвека она проработала в 1-м ЛМИ. Руками ее поколения делалась история нашей страны. Уйдя на заслуженный отдых, коммунист Е. А. Попова, более полувека состоящая в рядах КПСС, не прерывает связи с родным институтом, своей кафедрой. Она часто встречается со студентами, молодыми врачами. Уроками высокой гражданской ответственности становятся такие встречи.

Как не похожа трудная, голодная, овеванная пороховым дымом юность Елены Акимовны на счастливую мирную жизнь нынешних юношей и девушек! С оружием в руках в рядах бойцов Красной Армии воевала Елена Акимовна за установление Советской власти в Поволжье. Она сражалась за светлую жизнь, за осуществление своей мечты стать

врачом. Но мечта еще долго оставалась мечтой. Суровой реальностью был Волго-Бугульминский фронт, тяжелая, не женская служба связистом в штабе Красной Армии.

Потом — горячечные кошмары тифозного барака... Благодарная память о врачах и сестрах милосердия, которые сутками не уходили из барака, жили и нередко умирали со своими пациентами, еще более укрепила желание Елены Акимовны стать медиком.

Наконец в 1931 году эта мечта осуществилась. Бывший боец гражданской войны, рабфактовка Елена Попова окончила наш институт. Началась увлекательная работа по избранной специальности патологоанатома под руководством профессора Г. В. Шора.

Но вскоре опять прервалась мирная жизнь советских людей. Елена Акимовна вновь надела военную шинель. Во время войны с белофиннами Е. А. Попова была врачом-специалистом подвижного хирургического госпиталя. В Великую Отечественную войну майор медицинской службы Е. А. Попова — начальник патологоанатомической лаборатории Ленинградского фронта.

Елена Акимовна пережила все тяжкие испытания, выпавшие на долю защитников блокадного Ленинграда. В силу своей специальности она, как никто другой, близко сталкивалась со смертью тысяч изможденных голодом и

холодом ленинградцев, бойцов Ленинградского фронта, погибших в неравной борьбе с врагом. Вместе со своими товарищами Елена Акимовна самоотверженно выполняла свою нелегкую задачу.

После войны Елена Акимовна снова в 1-м ЛМИ, на родной кафедре. Она ведет большую научную, педагогическую работу, совмещает ее с партийной работой в институте и в Петроградском райкоме КПСС. Долгие годы Е. А. Попова была бессменным парторгом кафедры. Словом, о многом интересном и славном в своей жизни может рассказать Елена Акимовна молодежи. Любит она встречи со студентами, сама молодеет душой. И кажется, что не пожилая женщина разговаривает с вами, а боевая рабфактовка в красной косынке или молодой, энергичный военврач. Поблескивают ордена и медали на груди Елены Акимовны. Рядом с боевым орденом Красной Звезды — трудовой орденом «Знак Почета», медали за военный труд и за мирную работу.

И прав поэт, говоря, что «из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд». Трудовые свершения нередко сродни ратным подвигам. И тому подтверждением является жизнь и деятельность Е. А. Поповой — коммуниста, врача, наставника молодежи, замечательного человека.

Ф. ЕРМАКОВА
М. КАЛАШНИКОВА



Науке — партийную заботу!

ТОЧНОСТЬ И КОНКРЕТНОСТЬ

В прошлом году на одном из институтских партийных собраний был принят на вооружение девиз «Науке — партийную заботу!». Все стороны научно-исследовательской работы коллектива взяты под партийный контроль — вопросы подбора и расстановки кадров, внедрения научных достижений в практику здравоохранения, эффективности выполнения планов.

Некоторые итоги и перспективы этой стороны деятельности института обсуждались на заседании комиссии парткома по науке. Председатель комиссии профессор Л. В. Лебедев с самого начала задал конкретный, дело-

вой тон развернувшейся дискуссии. В выступлениях представителей бюро первичных партийных организаций отчетливо прозвучала ответственность за различные участки научной работы — от СНО до подготовки докторов наук. Рост кадров, планирование и выполнение диссертационных тем, деятельность проблемных комиссий постоянно находятся в центре внимания партбюро и парткома института. Вопросы об авангардной роли коммунистов в научной исследовательской работе по отдельным проблемам неоднократно обсуждались на партсобораниях.

В свете последних постановле-

ний ЦК КПСС и Совета Министров СССР сейчас особенно остро стоит вопрос о формировании молодых специалистов, в том числе и молодых ученых. В связи с этим как нельзя более своевременно на заседании комиссии парткома были приглашены председатель совета молодых ученых и председатель совета СНО. Комиссия по-деловому обсудила самые животрепещущие проблемы: формирование комплексных творческих молодежных коллективов для решения отдельных узловых проблем, становление студенческих проблемных лабораторий, участие студентов в хозяйственных темах. По ходу обсуждения

была подчеркнута необходимость выработки и конкретизации критериев для оценки деятельности научных сотрудников разного уровня при их аттестации.

С большим вниманием члены комиссии выслушали выступление проректора по научной работе доктора биологических наук Г. Е. Аркадьевой. Она говорила о новых задачах, стоящих перед коллективом 1-го ЛМИ. Одним из наиболее трудных этапов является переход к программно-целевому планированию научной работы, полное осуществление которого намечено в новой пятилетке.

Здесь особенно должна вернуться творческая активность коммунистов, на долю которых выпадет первыми преодолеть новый рубеж. Усилия всех низовых партийных организаций должны быть сосредоточены на подготовке и осуществлении реального, глубоко обоснованного научного

планирования на следующую пятилетку.

Об этом же говорил в заключение профессор Л. В. Лебедев. Он подчеркнул важность поставленной перед коллективом задачи научного планирования на грядущую пятилетку. Дело чести коммунистов — направить энергию всех членов коллектива на составление максимально концентрированных и конкретизированных программ с ясными конечными целями поиска по основным научным направлениям института. При этом нельзя выпускать из поля зрения важнейшие вопросы внедрения научных достижений, роста научных кадров. Нужно постоянно контролировать выполнение принятых решений.

Перед первичными парторганизациями — большая, напряженная работа.

И. ФРЕЙДЛИН

● НАШИ ЮБИЛАРЫ

ОСНОВАТЕЛЬ АНАТОМИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ



СЕДЬМОГО НОЯБРЯ, в день праздника Великой Октябрьской социалистической революции, исполняется 75 лет одному из виднейших специалистов в области анатомической науки, старейшему профессору нашего института, заслуженному деятелю науки, члену КПСС Михаилу Григорьевичу Привесу.

Пятьдесят четыре года назад М. Г. Привес окончил медицинский факультет Воронежского университета. И вот уже на протяжении сорока восьми лет он непрерывно работает в 1-м ЛМИ, где прошел путь от аспиранта до профессора.

Михаил Григорьевич создал крупнейшую в Советском Союзе школу анатомов. Под его руководством выполнено более полу-

тысячи научных работ и защищено свыше девяноста диссертаций. Сам М. Г. Привес — автор более ста пятидесяти научных трудов, в том числе пяти монографий. Ученики М. Г. Привеса работают в Москве, Ленинграде, в других городах Советского Союза и за рубежом.

М. Г. Привесом создано новое направление анатомической науки — анатомия людей различных профессий. Под редакцией профессора М. Г. Привеса вышел целый ряд сборников, где опубликованы работы сотрудников кафедры, посвященные разработке упомянутых проблем.

Большой вклад внес М. Г. Привес также в разработку вопроса об интраорганных кровеносных сосудах: впервые разработан рентгенологический метод исследования лимфатической системы на живом человеке. Этот метод теперь широко используется в клинике.

М. Г. Привесом изобретен бесформалиновый метод консервации анатомических препаратов, применяемый в настоящее время во многих медицинских институтах страны.

В 1970 году профессор М. Г. Привес был генеральным секретарем IX Международного конгресса анатомов. Михаил Григорьевич является почетным членом ряда иностранных научных обществ.

М. Г. Привесом написан учебник по анатомии — лучший из существующих. Он трижды издавался на испанском языке для стран Латинской Америки. Много сил и энергии вложил Михаил Григорьевич в создание рентгено-

анатомического музея, признанного иностранными анатомами лучшим в мире.

Большой вклад сделан М. Г. Привесом и в оптимизацию учебного процесса: он написал свыше 20 статей по проблемам высшей школы.

Михаил Григорьевич — неутомимый общественник. Сорок лет он состоит в рядах КПСС. Во время Великой Отечественной войны он был секретарем парткома института. Был назначен Ленсоветом комиссаром по эвакуации ЛМИ по Дороге жизни. В Красноярске, в эвакуации, участвовал в создании Красноярского медицинского института и был его директором, одновременно являясь членом Красноярского горкома партии. Возвратившись в Ленинград, М. Г. Привес был с 1947 по 1949 год заместителем секретаря парткома, а потом заместителем директора института по научной работе.

Сейчас профессор М. Г. Привес — заместитель председателя Всесоюзного общества анатомов, гистологов, эмбриологов и председатель Ленинградского отделения этого общества.

М. Г. Привес — любимый студентами лектор — встречает свое 75-летие в полном здоровье, со многими творческими замыслами. Коллектив кафедры нормальной анатомии от души поздравляет дорогого юбиляра, видного ученого и педагога.

А. КОСУРОВ,
заведующий кафедрой
И. ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ,
доцент
Л. АЛЕКСИНА,
парторг

В ЛЕЧЕБНОЙ КОМИССИИ

Очередное заседание лечебной комиссии партийного комитета было посвящено проблеме, затрагивающей кровные интересы всех нас, — состоянию медицинского обслуживания студентов и сотрудников института. В докладе заведующей здравпунктом Г. А. Абрамовой были представлены факты, свидетельствующие о значительной работе, проводимой сравнительно небольшим коллективом наших врачей и медицинских сестер. Так, в 1978 году профилактические осмотры прошли 6627 сотрудников и студентов, то есть около 80 процентов. Проводится диспансерное наблюдение и лечение практически всех страдающих хроническими заболеваниями. Была обстоятельно проанализирована заболеваемость, доложено о ходе выполнения комплексного плана оздоровительных мероприятий. Вместе с тем речь шла и о трудностях. Среди них едва ли не самая существенная и наиболее досадная — низкая дисциплина некоторых пациентов здравпункта.

В результате обсуждения было принято решение лечебной комиссии, в котором отмечено, в частности, что необходимо разобратся в проблеме питания и в вопросе об открытии профилактория для студентов и сотрудников института, расширить помещение здравпункта.

В. ХИРМАНОВ

ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ

В деловой, рабочей обстановке прошло первое заседание совета по наглядной агитации при парткоме института. Члены совета подробно обсудили планы партийных групп, в которых намечены мероприятия по оформлению кафедр и подразделений. Пришлось констатировать, что как планы, так и деятельность в этом направлении некоторых коллективов, например кафедр медицинской химии, биохимии, истории медицины и некоторых других, страдают поверхностным, формальным отношением к такому важному разделу идеологической работы, как создание наглядных агитационных средств.

На совете были выработаны критерии, по которым оценивается качество наглядной агитации: оперативный отклик на выход партийных и правительственных постановлений, освещение хода социалистического соревнования, научно-педагогической, производственной деятельности кафедр, интернациональной работы, своевременный выпуск стенных газет. Члены совета предусмотрели ряд мер по улучшению качества средств наглядной агитации, в частности коллективные проверки, которые будут проводиться не реже одного раза в месяц.

В. АЛЕКСАНДРОВ



ПОСЛЕ БИТВЫ ЗА УРОЖАЙ

Недавно состоялось заседание штаба сельхозотряда «Глиники-79», посвященное итогам работы в совхозе «Федоровское». Собравшиеся отметили, что в нынешнем году институт полностью справился с заданием. Убрано 5600 тонн моркови со 158 гектаров.

Урожай 1979-го был богаче, чем в прошлые годы. Заместитель командира отряда по производству Г. Ф. Назаров подчеркнул, что еще к 25 сентября совхоз полностью выполнил план сдачи моркови, в чем основная заслуга студентов 1-го ЛМИ.

А. С. Вишняков, командир отряда однодневников, представил список студентов, отлично потрудившихся в этом сезоне. 35 человек заслуживают поощрения. Лучшим призван VI курс.

Одновременно была высказана мысль, что еще не все сделано для того, чтобы улучшить работу однодневников. Не каждый студент был обеспечен накидкой для защиты от дождя. Совхоз неаккуратно предоставлял транспорт в конце рабочего дня, чтобы увозить студентов с полей.

Комиссары отрядов говорили о необходимости усилить идеологическую, спортивную, культурно-массовую работу в лагере. Хорошо, если будут созданы комнаты отдыха для каждого отряда. Тогда большее число студентов сможет ходить на лекции и политинформации, появится место для подготовки к конкурсам, к

примеру, политического плаката, поэзии, песен. Необходимо больше внимания уделять организации соревнования.

Командант лагеря Н. В. Сорокин подробно остановился на бытовых условиях жизни студентов. Целесообразно разделить жилые помещения на небольшие комнаты, чтобы легче было поддерживать чистоту. В соответствии с этим должны быть внесены пункты о выполнении санитарных правил. Комиссарам следует усилить воспитательную работу, следить за уборкой и порядком вместе с дежурными. В следующем сезоне необходимо построить мойки для обуви у входов в жилые корпуса.

На заседании члены штаба обсудили мероприятия по дальнейшему улучшению питания студентов, обеспечению однодневников горячим чаем в поле, по реконструкции бань, отопительной системы, столовой и другие организационные вопросы. Намечены конкретные меры по улучшению организации труда студентов. Осуществить их предстоит совместно с руководством совхоза «Федоровское».

В общем, весь ход заседания показал, что за истекшие трудовые недели штаб отряда во главе с коммунистами М. Е. Семениным (командир), Н. В. Туркиной (комиссар) провел большую работу. Отряд с честью выполнил поставленные задачи.

Е. ХАТКИН

● ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ СТУДЕНТОВ — ПОВСЕДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ

НА НОВУЮ ВЫСОТУ

На заседании общепартитутского методического совета был рассмотрен вопрос об идейно-политическом воспитании студентов на кафедре акушерства и гинекологии. Отмечено, что коллектив кафедры проводит значительную работу по пропаганде и разъяснению материалов XXV съезда КПСС, Конституции СССР, трудов Л. И. Брежнева, партийных и государственных решений. Методические приемы идейно-политического воспитания вырабатываются в ходе обсуждения планов и текстов лекций, планов проведения практических занятий. В методических материалах кафедры, фондовых лекциях и студенческих работах по линии научного общества раскрываются преимущества советской системы здра-

воохранения, показывается приоритет советской медицинской науки в области акушерства и гинекологии. Преподаватели рассказывают о мерах, принимаемых Коммунистической партией и Советским правительством для охраны материнства и детства в стране, дают критику буржуазной действительности в этой области. Все эти проблемы излагаются в организационной связи с материалом преподаваемых дисциплин.

Большой опыт накопил коллектив кафедры акушерства и гинекологии в воспитательной работе среди иностранных студентов. Иностранные студенты привлекаются к пропагандистской и общественной деятельности.

Совет одобрил методическую работу кафедры акушерства и

гинекологии по идейно-политическому воспитанию студентов. Отметив имеющиеся недостатки, совет рекомендовал всем кафедральным преподавательским коллективам института систематически разрабатывать методические рекомендации по разъяснению и реализации важнейших партийных и государственных документов, положив в основу всей этой деятельности требования ЦК КПСС, изложенные в постановлениях «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» и «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов».

Г. ХЕЧИНАШВИЛИ,
профессор
Ф. РЫБАЛЬЧЕНКО,
доцент

Из зарубежного юмора

ПОМОГЛИ ОЧКИ

Пациент пришел к окулисту. — Доктор, что-то у меня происходит с глазами. Куда ни посмотрю, везде вижу пляшущие точки.

Врач выписал ему очки. — Ну как, полегчало? — спросил он, когда больной пришел еще раз.

— Конечно, доктор! Теперь я вижу точки намного отчетливей!

БЛЕСТЯЩИЙ СОВЕТ

В маленьком городке разразилась эпидемия гриппа. Доктор Гофман был занят с утра до ночи. Под Новый год он был пригла-

шен к друзьям. «Хоть здесь не будет разговоров о болезнях», — думал он, идя в гости.

Но после первого бокала шампанского его соседка, весьма неманная дама, заговорила с ним. — Ах, доктор, у меня чудовищный насморк! Какое лекарство мне употребить?

— Носовой платок, — сухо ответил Гофман.

— А если не поможет, что делать?

— Возьмите два.

Перевел с немецкого
Н. Волконский

Внимание, будущий ученый!

Ежегодно в нашей стране проводится Всесоюзный конкурс на лучшую научную работу студентов. В настоящее время в 1-м ЛМИ проходит институтский этап этого конкурса.

В прошлом году наши студенты подали 45 работ. Лучшие 27 были направлены на Всесоюзный конкурс. Недавно мы узнали победителей: И. Славянская, М. Егорова, В. Крылов, И. Абрамова, И. Лашкова, В. Сечкарева, Е. Сафонова, К. Синицкий. Их работам присуждены дипломы.

Работы должны быть представлены в совет СНО не позже 15 ноября.

Редактор **Н. Г. ВОЛЫНСКИЙ**

Наш адрес

и телефоны:

197089 Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8

Городской тел. 238-71-13, местный 113

М-40622 Заказ № 1306
Ордена Трудового
Красного Знамени
эпиграфия им. Володарского
Ленинград Ленинград,
Фонтанка 57